

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Martes 22 de Abril de 1919

Año XXXV - Núm. 10.701

COMENTARIOS POLITICOS

Día tras día

Venimos esperando aquella paz paradisiaca de que hablaba el Corde de Romanones, y esta paz no llega. No vamos solucionando un conflicto cuando surge otro. Uno es grave, otro más, y tras éste siempre estamos con el alma en un hilo de que aparezca otro peor.

Día tras día venimos escribiendo sobre la actualidad política en España, y unas veces por la censura y otras por la misma desorientación de los hombres políticos, vamos á tener que convenir todos los que tratan la actualidad en crónica periodística, que estamos también nosotros desorientados.

Corremos unos momentos en que sólo se puede hablar de la hora que hemos vivido; no hay jamás un atisbo de lo que puede pasar mañana.

Presenciamos un momento de la historia de España que está lleno de nubarrones que no sabemos si se ahuyentarán ó descargarán con estrépito.

El Gobierno que preside el señor Maura hace los grandes esfuerzos por ahuyentar la descarga. ¿Lo conseguirá?

El día de hoy es uno de esos en que se han de resolver ó agravar, á nuestro entender, los conflictos pendientes.

Eran hasta las doce de la noche del día pasado, las horas que el Gobierno había concedido de plazo para que se presentaran al trabajo los telegrafistas. No escucharon el requerimiento del Gobierno más de un centenar de empleados en toda España. Es situación delicada esta para la acción del Gobierno. ¿Qué va á hacer? ¿Disolver dichos cuerpos? Esto aparte de no resolver sería encender una mecha.

No está España para resoluciones extremas por parte del poder público.

Hay que contemporizar é ir resolviendo paso á paso, sin violencias. Una de las cosas que más agrava la situación es la rigurosidad de la censura. ¿Qué pasará? dicen los lectores al ver mutilados los periódicos, y en la duda, siempre se pone la gente en lo peor. Con este procedimiento no se crea más que un estado de disciplina.

El poder público en España no tiene hoy la fuerza de otros días.

En la crisis social que atravesamos, es necesario que mediten todos, que no se resuelva el problema ó sometiéndose á tal ó cual grupo en merecimiento de otros más respetables, ó queriendo arrollar con la sinrazón.

Parte de la culpa del actual movimiento grave que padecemos la tiene el Conde de Romanones, que cifró toda su atención en la célebre frase «cada hora tiene su hora»; y cuando llegó la hora de la obra fué débil y dejó este legado á D. Antonio Maura, que quiso recogerlo.

Caminemos despacio y no hablemos del mañana; no se puede hablar porque ni lo sabemos ni nos lo dejarán decir.

Sigamos, pues, apuntando nuestra observación día por día.

F. Felis.

Servicio de comunicaciones

El digno Gobernador de la provincia permaneció toda la mañana de ayer en su despacho oficial, laborando con los ingenieros de Caminos el procedimiento para reanudar las comunicaciones telefónicas entre la provincia y el resto de España.

Se acordaron las siguientes horas de salida y regreso de los autos y motocicletas que han de hacer este servicio.

1.ª Lesma.—Salida de Salamanca, á las tres, y el regreso á las siete.

2.ª Ciudad Rodrigo.—Salida, á las diez; llegada, á las doce; regreso, á las cinco, y á Salamanca, á las siete.

3.ª Vitigudino.—Salida de Fuente de San Esteban para Vitigudino, á las ocho, estando de vuelta en Fuente de San Esteban al paso del de Ciudad Rodrigo.

4.ª Seguros.—Salida de Fuente de San Esteban para Seguros, á las dos, debiendo estar de regreso en Fuente de San Esteban, al paso del de Ciudad Rodrigo.

5.ª Guijuelo.—Salidas de Salamanca, á las ocho; llegada á Alba, á las ocho y media, y á Guijuelo, á las nueve y media.

Hace el servicio á Guijuelo y combina con el de Béjar regresando á Salamanca.

Béjar.—Sale á las ocho de la mañana y recoge los despachos de Fuentes

de Béjar, para llegar á Guijuelo á las diez, regresando á Béjar.

Peñaranda.—Marcha de Salamanca á las nueve, para regresar á Salamanca á las doce.

El Sr. Sarabia Pardo ha dirigido una circular á los alcaldes, para el mejor servicio.

Se dice en ella que para atender mejor el servicio de comunicaciones en las actuales circunstancias, ordena por la presente á esa Alcaldía se haga cargo de la correspondencia telegráfica y telefónica que entregará al portador de esta orden, debiendo procurar la mayor rapidez en la distribución de dicha correspondencia, exponiendo al público los oportunos pasquines, dando cuenta del servicio así organizado y haciendo saber esa Alcaldía á los pueblos de su partido, para que estos hagan llegar á ese Ayuntamiento la correspondencia, de la que se hará cargo el motociclista portador.

He de advertir á usted, para conocimiento también del público y de los pueblos limitrofes, que la tarifa que ha de regir para este servicio será la de 105 pesetas, hasta quince palabras, aumentando 0,10 cada palabra de exceso, haciéndose cargo de la recaudación el mismo motociclista y bajo recibo, para mayor facilidad de la contabilidad.

El conflicto de la carne

Ayer comenzó el Gobernador civil á practicar gestiones cerca de los carniceros y ganaderos á fin de adoptar alguna fórmula respecto al abastecimiento de carnes de Salamanca á precios reducidos para las clases necesitadas. Es de esperar que se llegue á una solución de concordia.

Cámara de Comercio

La sesión de ayer.

Celebró ayer sesión, á las siete y media de la tarde, presidiéndola el señor Capdevila.

Asistieron los vocales Sres. Olivera, Herrera, Pérez Bande, Mirat, Llorente, Pablos, Zurdo, Peláez y Romero.

Se aprueba el acta de la última, pasando el pleno al despacho de asuntos.

Se da lectura á un oficio de la Dirección general de Comercio, aprobando las cuentas de esta Cámara, correspondientes al ejercicio pasado, quedando enterada la asamblea.

También se informa de otro concedido á esta Cámara la subvención de 300 pesetas para la Bolsa de trabajo.

Se acuerda testimoniar la más sincera gratitud al Sr. Pérez Oliva.

Queda enterado el pleno de los asuntos siguientes: informe de los Sres. Cardenal y Capdevila, relativo á la distribución de España en regiones, para designar los representantes de las Cámaras en los organismos centrales y del mapa confeccionado á ese efecto.

Del recurso que interpuso ante el Gobernador civil contra la partida del presupuesto municipal, que autorizaba un derecho fiscal sobre reconocimiento de motores.

De la imposición á las Cámaras de cédulas personales y de la correspondencia habida sobre ese extremo con las de Madrid y Valladolid.

Sobre la contestación á los informes de las Cámaras acerca del 2 por 100 de las compañías de Seguros.

Igualmente quedó enterada de otros varios asuntos de trámite y varias comunicaciones entre las Cámaras.

Por considerar de verdadero interés á todas las manifestaciones de la vida mercantil é industrial, á continuación publicamos una circular que la Junta directiva del Centro Telefónico Español dirige á la Cámara, anunciando la creación de un servicio telefónico de cotizaciones sobre las siguientes bases:

1.ª El Centro Telefónico, como entidad corporativa, organizará y explotará el servicio de cotizaciones.

En todas las estaciones telegráficas con el personal del cuerpo, se abrirá un abono á tal servicio con las siguientes tarifas:

Poblaciones mayores de 100.000 habitantes, 3,50 pesetas mes.

Poblaciones de 20.000 á 100.000 habitantes, 3 id., id.

Poblaciones menores de 20.000 habitantes, 2,50 id., id.

2.ª Diariamente y antes de las diez y nueve horas, se facilitarán á los abonados á este servicio los precios alcanzados por los valores en las bolsas españolas y por los de los más importantes productos en los mercados nacionales.

Los productos y mercados serán designados por las Cámaras de Comercio, industriales y agrícolas, de acuerdo con el Centro Telefónico.

Respecto á la cuestión telegráfica se presentó una proposición, cuyos dos apartados dicen:

Primero. Que una comisión visite al Gobernador civil con objeto de protestar de la actitud inexplicable del cuerpo de Telegrafos, causando enormes daños y perjuicios á los intereses mercantiles é industriales; y

Segundo. Ofrecer al representante del Poder público la colaboración de la Cámara para la normalización de los servicios de Telegrafos.

Se suscitó un largo debate sobre la

sustitución de la palabra «inexplicable» por la de «inexplicable»; siendo aprobada la sustitución, con el voto en contra de los Sres. Capdevila y Olivera.

Para dar traslado al Gobernador del acuerdo que entraña la proposición, se nombró una comisión formada por los Sres. Pérez Bande, Mirat y Zurdo.

Terminó la sesión á las diez y media de la noche.

Notas de sociedad.

Mi famoso carnet.—Dos visitas interesantes.—¡St yo fuera romántico!—Un equipo suntuoso.—Una exposición de muñecas admirable.—«La tía Juliana» y algunos bebés.—Otras noticias.

Atareadísimo, amigo mío, atareadísimo. Mis deberes sociales sirven á maravilla mis aficiones periodísticas, y por las blancas hojas de mi carnet (oh, mi carnet famoso!) desfilan nombres y anotaciones que constituyen mi invencible arsenal reportil.

Ayer precisamente... Pero pongamos un poco de método en nuestra charla.

—Encantado, Miss Kitty. Para mi nuestro diálogo tiene siempre el atractivo de la más amena conversación.

—¡Ah! Muy «gentleman». Bien: decía que ayer, precisamente, realicé dos visitas interesantísimas. Vi el equipo de boda de una novia, y luego admiré una lindísima exposición de muñecas, vestidas por aristocráticas señoritas.

—Si el temor de que me califiquen de «romántico», palabra que sólo el evocarla en estos tiempos de «practicismo» constituye un atrevimiento, me permitiera el lujo de filosofar, figurese usted qué bonita parranda podría hacerse con todo esto. ¡La infancia de la mujer, sus ilusiones de mocedad, sus sueños dorados...! En fin, no perdamos el tiempo. Decía...

—Que vió usted el equipo... —Sí, sí. Un «trousseau» elegantísimo y del mejor gusto. Ropa finísima de batista y seda, encajes de Valencienas y aplicaciones de Almagro y una colección como para arrinconar al guardarropa mejor surtido, de batas, kimonos, trajes, salidas de teatro, etc.

—¿Se trataba? —De la ropa de Mercedes Martín, que, como usted sabe, se casa uno de estos días con el distinguido joven don Ramón Cuesta. En aquellos amplios salones de la magnífica finca de recreo que los señores de Martín Veloz poseen en el paseo de la Gorieta, y que es donde de la exposición se ha efectuado, la instalación de tantas admirables galas era del mejor efecto.

—¿Y la boda? No se sabe si se celebrará en dicha finca el almuerzo ofrecido á los invitados ó en un hotel del centro de la ciudad. Los novios, después de su viaje de recién casados, pasarán una temporada en el campo en una finca de los señores de Cuesta Bellido y luego se instalarán en la Plaza Mayor, en la casa de los hermanos de la novia y que éstos dejan para residir en la expresada finca de la Gorieta.

—Pues demos á los contrayentes por anticipado nuestra enhorabuena.

—Conformes y con el mayor placer. «The homage of the most profound respect».

Y pasemos al segundo «tema». La exposición de muñecas.

—Cuya iniciativa se anunció en estas columnas como un delicado proyecto de bellísimas señoritas, con objeto de fomentar obras de cultura para la infancia especialmente.

—Así es, en efecto. La exposición de muñecas, instalada en una de las habitaciones del piso entresuelo del Colegio de Esclavas (Azafranal), es, así lo calificaba acertadamente una encantadora señorita de las que más han contribuido en cantidad y calidad al brillante éxito de la exposición, el sueño más hermoso de un «baby». ¡Qué variedad de deliciosos muñequitos! ¡Qué riqueza de colorido en la indumentaria, en la confección de las infantiles «toilettes», en sus más insignificantes detalles!

Al lado de la señorita dama, «muy siglo XVII», estupenda reproducción de uno de los más famosos cuadros de Velázquez, preciosa muñeca en la que las señoritas de Palao han hecho gala de su exquisito buen gusto, al mismo tiempo que han rendido un tributo al arte pictórico español, lucia, bien arrellenada en fuerte escaño, sus colorados carrillos de campesina, sus farfalleas de recia bayeta y sus zapatones y medias rústicas. «La tía Juliana», un muñecón aderezado con el más fino humorismo por la gentil Remedios Angoso Sánchez.

Y acá, un encantador bebé, con sus ropitas de cristianar; y allá, una elegante damisela, vestida á la «última», con traje de punto, de seda verde (muñeca confeccionada por la Srta. Eusebia González Cobos), y junto á ella, una nena muy pimpante en su traje de seda, con su bolsito de moda, sus medallas, sus guantes... Muñeca enviada por una de las señoritas de Ramón y Laca, y distribuida por la sala toda una colección de minúsculas personillas de trapo y «bisculit».

Sin contar con gran número de cacharros, pintados por la bellísima María Teresa Hurtado de Mendoza, que ha hecho donación, además, de siete muñecas de admirable factura.

—Y el número de muñecas? —Cuarenta y nueve, que han sido regaladas por las señoritas siguientes:

Esther Sánchez Taberero, una; Dolores Montero, otra; Remedios Angoso, dos; Eusebia G. Cobos, una; Srtas. de Palomeque, dos alpinistas y dos bebés; Srtas. de Palao, dos; de Ramón y Laca, una; de Sallinas Medinilla, una; María Sánchez y Sánchez, otra; dos de la señoritas Elisa y Fidela Vicente Oliva; Catalina y María Alba, tres; una de la Srta. de Dios; otra de la de Prada Gutiérrez; otra, de la de Marcos; dos, de las Srtas. Asunción y Carmen Gómez; otra, de la Srta. Carmen Montalvo.

Han enviado también una muñeca cada una las Srtas. de Jiménez (Natividad), de Coca, Otero, Brusi de la Riva, Torrens, Monje, Alfonso, Domínguez Ziballa (Carmen) y Pérez Taberero (Felicidad). Dos de las Esclavas de María Inmaculada, otra de Carmen García Ruiz y una holandesa de la Srta. Patrocinio Firmat, y una charra, regalo que se envía como propaganda en la confección de trajes de la tierra.

La exposición fué visitada ayer por el Prelado Dr. García Alcolea, y seguramente á ella se asociarán con sus donativos, no sólo nuestros jóvenes «bien», obligadísimo á poner su espléndido al servicio del altruismo y la distinción de las señoritas salmantinas, sino cuantas personas sientan alguna simpatía por la obra de educación de los humildes, que es el simpático y efusivo apostolado que intentan realizar angélicas muchachas.

Y nada más. —¿Punto final? —Añ van mis últimas noticias, muy á la ligera, porque el tiempo apremia. Los tes del Casino, pasados los motivos que retrasaron su inauguración, comenzarán en breve. Habrá su ratito de música, su tanto de conversación y quizás alguno que otro día su poquito de baile. Y otro día hablaremos de proyectos para fiestas de sport, en el skating, anuncios matrimoniales y otras interesantísimas novedades.

Y ahora, un consejo lealísimo. No deje usted de visitar la exposición de muñecas. Me lo agradecerá su buen gusto... aunque puede que lo lamente su bolsillo.

Miss Kitty.

Han salido: Para Madrid, el comerciante D. Mariano Rodríguez Olivera.

—Han llegado: De Madrid, la señora de D. Enrique Esperabé, el propietario D. Alberto Losada y su hermano político, el conde de Cabarrús.

—De Barcelona, el fabricante D. Manuel Arnau.

Neurológicas. Constituyó una expresiva manifestación de duelo el entierro, verificado ayer tarde, del estimado joven D. Joaquín Benito Paradinis, cuyo prematuro fallecimiento es muy lamentado por los numerosos amigos del finado y de su apreciable familia.

—También asistieron numerosas y distinguidas personas al sepelio de nuestro respetable amigo D. Generoso García.

Varias. Hace varios días que se encuentra en Salamanca, hospedándose en casa de los Sres. de Torices, el niño Tomasito Durán, hijo del nuevo gobernador de Valencia, Excmo. Sr. D. Rafael Durán.

—Hemos saludado en esta á nuestro distinguido amigo el ex-senador don Agustín Bullón de la Torre y á su bella hija.

—Nuestro estimado amigo el médico D. Serafin Pierna ha trasladado su residencia á la calle de la Rúa, número 36, principal.

—Se encuentra en esta el sabio profesor de Historia general, D. Juan Cabré Aguiló.

Unión Patronal Fabril.

Se convoca á todos los señores inscritos en esta Asociación y á cuantos deseen pertenecer á ella, á la junta general, que tendrá lugar mañana, miércoles 23, á las siete y media de la tarde, en la Cámara de Comercio.

Se ruega á todos la asistencia puntual por sí ó por persona en quien deleguen.

EN EL ARRABAL

El mercado de ganados

En las primeras horas de la mañana de ayer, se notaba gran afluencia de compradores de ganado caballar, en su mayoría de Madrid y Barcelona, y apesar de ser el primer día de feria, se hicieron bastantes transacciones de esta clase de ganado, habiéndose presentado hasta última hora escaso número de cabezas, cotizándose á elevados precios, pagándose algunos ejemplares hasta 1.500 pesetas, y los cerrados viejos, de 400 á 600 pesetas, según clase.

El mular y asnal también se han cotizado á altos precios: por una pareja de mulas de seis años pedía su dueño 6.000 pesetas, llegándose á mandar 4.500 sin que se efectuara el trato. Otros ejemplares se vendieron de 750 á 2.000, según clase y edades.

El asnal se ha cotizado, de 200 pesetas hasta 300, según edad y clase.

Ganado vacuno, como primer día de feria, se ha presentado escaso número de cabezas, siendo limitadas las transacciones concertadas y á precios muy elevados. Hoy se espera haya más ganado y más animación en la compra-venta.

Cerdos de vida, el número de cabezas presentado en el día de hoy, ha sido de escasa importancia, y las transacciones concertadas fueron á precios muy elevados, cotizándose la arroba de 42 á 45 pesetas.

En el cuartel de Albuera se subastaron veintidos caballos de desecho, pagándose el que menos á 300 pesetas.

LOS EXPLORADORES

Excursión á Abusejo

Después de larga temporada de inacción, en que el persistente mal tiempo ha sido el mayor obstáculo á nuestras excursiones, el domingo, 20, realizó la escuela de subinstructores una excursión que ha tiempo tenía proyectada.

Apenas dadas las nueve, partimos del Club, dirigiéndonos á la carretera de Béjar. El día es espléndido. Desde lo alto de la carretera y á medida que avanzamos, se van viendo pueblos y caseríos. A nuestro frente, y cada vez con más claridad, vemos la sierra de Béjar.

Llegamos á los montes de Azán y Orejudo, y á la sombra de añosas encinas descansamos brevemente.

Se reanuda la marcha; se habla, se ríe, se derrocha el buen humor.

ENTRE BASTIDORES

Antonio Mozas nos hace la autocrítica de su nueva obra «Pamplinos»,

La colaboración del maestro G. Bernalt

El teatro del Liceo aparece envuelto en sombras. Por sus antenas y por sus pasillos, la oscuridad es completa. A veces rompe este misterio de soledad y de negruras, las notas sueltas y fuertes de la orquesta en ensayo ó las voces de trueno del coro de caballeros. Ni una luz, ni un resplandor de sol. Al fin, llegamos al escenario, bañado por la luz suave de la tarde. La compañía ensaya «Pamplinos». Ahora es la tiple la que nos dice sus amores en unas notas de ingenio y de sencillez. Luego es un brioso coro el que nos levanta, un poco enardecidos, de nuestra silla... Después, son Antonio Mozas, y Videgain, y Guillén, los que corrigen, repiten, repasan, pulen las escenas... La obra ha «caído» bien en la compañía. La música ya la ejecutan los profesores sin dificultades...

Antonio Mozas, tumbado en un butacón fratiluno, nos recibe y nos esconde entre los bastidores de la escena. Y así que nos tiende su mano y nos coloca un «camello», le endilgamos estas sencillas preguntas:

—¿Vamos á ver, Mocitas amigo, cuántanos algo de tu «Pamplinos»? ¿Qué es eso de «Pamplinos»? ¿Qué te has propuesto hacer con tu nueva obra? ¿Por qué ese título? ¿Es, acaso, el adjetivo suave, candoroso, con que bautizas la profunda sosería de cualquier damita provinciana, eje de la farsa, protagonista y verbo de tu inédita farándula? ¿O es, como por ahí dicen, el nombre real, efectivo, del pueblecito en el que se desarrolla la acción de la obra?

Y Antohito Mozas, después de soportar este chaparrón de preguntas, nos mira muy seriamente y nos dice:

—¿Sabes que no pedis casi «na» los de EL ADELANTO? ¡Camará con el reportero que me ha caído en suerte!

—«Hombre, no es mucho pedir...! ¡Una autocrítica es cosa «bien», se lleva mucho y agrada siempre al público...!»

Y asiguado, este querido amigo, que ya tiene en su haber de autor cómico los éxitos rotundos de «La tía», de «Genaro el precioso», de «El tío Calores» y de un buen número de líneas cortas desperdigadas por toda la prensa local, nos dice lo que es su «Pamplinos», lo que se ha propuesto hacer al llevarla á la escena. El relato es ameno, chispeante, con trucos á cada momento, con chistes á granel, con un torrente inagotable de palabras, que poco á poco, en párrafos redondeaditos, van descubriendo la entraña de la nueva producción. Si Antonio Mozas habla en la noche del estreno al público, y pone como prólogo de la obra este relato que de ella nos hace, estamos seguros de que el éxito del orador ingenioso sería enorme.

—«Pamplinos»... «Pamplinos»... nos dice Mozas—es algo con lo que pretendo hacer pasar el rato al espectador... ¿A ti no te han dolido nunca las muelas? ¿No te has enfurecido ó no te has apenado con algún disgusto? ¿No has sentido deseos de hallar algo con lo que calmar los dolores ó aliviar tus pesares ó desahogar tu aburrimiento? ¡Buena, pues yo, al escribir «Pamplinos», me he hecho el cargo de todas estas «miserias» mundanas, ¿sabes?, y me he dicho: ¡Voy á ver si puedo quitar á uno el aburrimiento, á otro el disgusto, á de más allá el dolor de estómago, fa-

bricando, en mi pobre telar, unas escenas que no tienen más valor que el musical...»

—¿Es que sueñan? —Sí, y sueñan muy bien. Bernardo Bernalt ha sido el encargado de hacer este milagro, poniendo en solfa unas escenas, pero ¡en qué solfa! Fina, intencionada, ingeniosa, con alma, con mucha alma de artista!

—«Pamplinos»... será una chiquilla simpilona y mediosica, ramploncilla y romántica, que...

—¡No lo creas! «Pamplinos» es Pamplinos de Arriba, villa, si cabe, señorial, con sus correspondientes ribetes de civilización y adelantos modernos... ¡Fijate bien! Pamplinos, tiene luz eléctrica, tres médicos, dos boticas, una estupenda banda municipal compuesta de «diez profesores», puesto de la Guardia civil, dos tahonas, un casino, dos escuelas y alguna cosilla más, que ya verá el curioso espectador... Y no me negará que todas ellas demuestran bien á las claras su civismo y su amor á las artes, á la industria, al comercio, á la patria, etc., etc., etc.

—¿Y aquí, en Pamplinos?... —Sí, es donde se desarrollan los acontecimientos, muy sencillos, muy vulgares, todos en torno de los castos amores de la maestra del lugar, de estas muchachas heroicas que suspiran en los pueblos, por la juventud que se les va, en medio de un oasis de prosaismos y de ingravidades. ¡Oh, la vida triste de las maestras pueblerinas!...

—¡Mira, mira, si te pones así, tan serio y tan «literario», te dejo con tantas y me voy!

—No, hombre, no, si es todo lo contrario; si ahora, en Pamplinos, se trata de una señorita profesora, que se ve cortada por lo «principal» del pueblo, hasta que un día llegó, ¡mira tú lo que son las cosas!, llegó el amor ausente—un capitán—en forma de providenciales maniobras militares, y se acabó la historia... En torno de esta página de amor, ¡ay, Dios mío, las cosas que pasan!

—¿Muchas y muy entretenidas? —Calcula que hemos metido diez números de música: un preludio, un cuarteto, ¡el cuarteto del dolor de muelas!, que me parece que tiene su «cachito» de originalidad; un coro de señoras, las de la «Olla del Socorro», olla de la que comen, hasta hartarse, unos 200 vecinos pobres; una marcha militar; que ya verás el efecto que hace; unas bulerías; ¿cómo fallar lo «jondo» y lo «cañí»? el indispensable dúo, otro indispensable coro; un poema á telón descordado, para que se luzca el maestro G. Bernalt cantando un amanecer de los de la tierra, una jottita y ¡á casa! ¿Qué te parece?

—¿Hombre, hasta que no los oiga, no lo sé!

—Yo he querido dar todo el motivo posible al músico, para que, de paso que me salva la obrilla ¿eh?, pueda él hacer cosa de provecho, «destaparse» de una vez, porque Bernalt, por su laberiosidad, por sus conocimientos y por el talento que tiene, lo merece.

—¿Personajes? «Un» porción. No te cuento la trama, porque eso quita y entretiene al espectador; si es que «Pamplinos» puede tener algún interés. Pero en la obra os presento tipos conocidos: uno D. Valeriano, boticario, que

no diré yo que sea el D. Hilarión de «La verbenaz», pero que ya verás cómo...

¿Situaciones? Estoy enamorado del número del dolor de muelas (1). Es un nuevo procedimiento para curar el rabioso dolor...

¿Chistes? Poquitos, porque eso se ha puesto muy difícil. Ahí va uno: en la bodega del pueblo se acaban las existencias...

¿Pero no escribiste? —Sí, señor, escribí a Fuentes y a Pastor, pero no contestan; deben de haberse retirado ya del negocio.

—Naturalmente ¡Ahora se enteraron de que Fuentes y Pastor se retiraron!... —Perdona, chico, el mal efecto, pero ahí te va otro.

En la escena del dolor de muelas, cuando D. Valeriano cura el dolor a Carmela, la simpática y amada Carmelita, dice esta agradecida: —Usted es muy bueno, D. Valeriano.

Y el mancebo replica: —¡Ya lo creo! No, es un padre... Carmelita; es un padrazo...

Y Mozas termina diciéndonos, entre chanzas y veras: —Yo no sé si esto es una autocrítica, un autombombó, o sencillamente ganas de pasar el rato...

También, al escribir «Pamplinos» y al hacer que en este pueblo se celebren unas maniobras militares, he querido despertar un poco el dormido sentimiento patriótico de los españoles...

«Nada más? —Nada más! Ahora a esperar el estreno. Y después, salga como saliere, a reiniciar, a escribir más, a rendir culto a la popular copilla: —¡Pecar, hacer penitencia, y vuelta otra vez a pecar!»

Un Repórter.

ACTUALIDAD EXTRANJERA La reacción cristiana en Francia

El comandante D... es un Bayardo moderno. Su alma es cristiana y francesa. Es intelectual, es entusiasta y es bravo. Desde el año de 1914, ha vivido el horror de la guerra en las trincheras...

Conoció al comandante D... viajando de Boulogne a París en Septiembre de 1914, y he vuelto a encontrarle en mi reciente viaje a Francia.

En su rostro había huellas de hondas sufrimientos. Sus ojos, sin embargo, brillaban. Hablamos de la reacción cristiana del alma francesa, ó mejor dicho hablé él, pintando con luminosos rasgos los cambios producidos por la guerra en la vida espiritual de su Patria.

La guerra ha sido para nosotros vida en la muerte. Ha sido nuestra vida moral, que importa más que la fisiológica. Lea usted los bellos libros de Barthelemy...

La sangre vertida por nuestros héroes ha lavado nuestras miserias espirituales. Cuentan que Barbey d'Aureville dijo un día a Baudelaire, el autor de las tristes y célebres «Flores del mal», que ulceran el pecho en que reposan...

Los violentos choques de la guerra han hecho caer de las almas francesas todo lo que estaba en su superficie y como por virtud sobrenatural han revivido en ellas esas primeras impresiones de religiosidad que perduran en el pensamiento de todo hombre honrado...

—Sin embargo—dije al comandante D.—, hay escritores de la guerra que sostienen... —No haga usted caso—me interrumpió vivamente. La mayoría de los rebeldes de nuestro tiempo, de los que parecen haber declarado una guerra implacable a nuestra fe tradicional...

La voz de mi heroico amigo vibraba de emoción al pronunciar estas últimas palabras. Estábamos en la terraza de Montmartre. A nuestros pies el todo París descansaba de sus tremendas luchas. Atardecía. No turbaba ruido alguno el augusto silencio del crepusculo...

N. Lamarca.

COMUNICADO Sobre unos decomisos

En El Salmantino del día 15 se publica una noticia de los decomisos llevados a cabo por el inspector Sr. Casero, el cual dice el citado periódico está demostrando saber los escondites de artículos alimenticios...

Datos al canto. El día 14 de Abril se presentó en esta el citado inspector Sr. Casero, y al tocarle el turno a los fabricantes de harinas Sres. Montero e Hijos, éstos con la amabilidad y franqueza que les caracteriza...

El 31 de Marzo dieron relación al sindicato harinero de la existencia de harina y trigo de su fábrica (16.500 kilos de harina y 32.000 de trigo) de cuya relación dió cuenta al Sr. Gobernador el susodicho sindicato.

En el 29 de Marzo recibió el Sr. Montero una orden del Sr. Gobernador civil como presidente de la Junta provincial de subsistencia, que copiada, dice así: «Con el fin de dar cumplimiento a órdenes del Sr. Ministro de Abastecimientos, se servirá usted sin excusa alguna bajo cominación de multa de cinco mil pesetas y con la prevención de que incurrirá en sanción del artículo 382 d. l. Código penal en caso de desobediencia...»

pues creo suficientemente probado que no hubo en estos señores la menor idea de ocultación, sino simplemente omisión al no dar por conducto de este Ayuntamiento relación de sus existencias...

Esto por lo que se refiere al decomiso de los Sros. Montero, y respecto al decomiso de patatas de D. Mateo Fonseca, de Pedraza de Yeltes, hecho en este pueblo, se trata de un agricultor y ganadero que tiene dada relación exacta de las existencias...

LOS DECOMISOS Juicios administrativos El Sr. Delegado de Hacienda ha hecho el señalamiento de los juicios administrativos referentes a los decomisos hechos por el delegado de Abastecimientos Sr. Casero...

COMISION MIXTA Juicio de exenciones Morasverdes.—Exceptuados: Juan García, Regino Fuentes y Juan Hermida Redra; excluidos temporales: Florentino García y Marcelino Montero...

Navasfrías.—Exceptuados: Aniceto Piriz é Ignacio Peña; excluidos temporales: Gregorio Jorge, Domingo Antñez, Luis Navas y Florencio González; exceptuado: Manuel González; excluidos temporales: Nicomedes Holgado y Domingo López; excluido total: Florencio González Ramos; prófugo: Tomás Martín...

Peñaparda.—Exceptuados temporales: Tomás González Hueso, Fermín González y Julián Pascual; excluidos temporales: Eusebio Amado y Pedro Martín; excluidos totales: Julián Mateos y Gregorio Sánchez; soldados: José Ramos y Pablo Espinazo; pendiente, Julián Hernández.

Puebla de Azaba.—Exceptuados: Emiliano Sierra y Francisco Alvarez; excluidos temporales: Ramiro Hernández y Gabriel Merino; excluido total, Angel Lobato; pendiente, Mariano Antñez.

Puebla de Yeltes.—Exceptuados temporales: Luciano López y Carlos Benito; excluido temporal, Desiderio Comerón; prófugo, Julián González; soldados: Agapito García, Pedro Sánchez y Valentín Hernández.

LA TEMPERATURA Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 696,93. Temperatura máxima, al sol, 29,4. Temperatura máxima a la sombra, 19,6. Temperatura mínima, 6,0. Termómetro seco, 10,0. Termómetro húmedo, 8,0. Viento, E, 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

NOTAS TAURINAS

En la tonta de D. Aliejo Cobaleda ha intervenido, acompañado del Chibarro y el Lata, Manuel Molina. Novillero santanderino que ha pasado entre nosotros una buena temporada. Estuvo Molina en la tonta de vacas acertado en la dirección que a él correspondía, demostrando que sabía lo que era torrear y dando pruebas de valentía de que ya teníamos antecedentes.

efectuado sus amigos para satisfacer sus deseos de torrear, no menos ha destacado la perfección de su toro, tanto con el capote como con la muleta y los palos.

Si es usted comprador de algodones, pregunte los nuevos precios a la casa José Rodríguez López.

TEATRO MODERNO

«La venganza de D. Mendo». ¡Dios le pague al ilustre astracanista D. Pedro Muñoz Seca, los deliciosos ratos que con sus estupendas astracanas nos hace pasar!

La astracanada de anoche, lector, por su factura, por su originalidad, por lo finamente escrita, hemos de disputarla como una de sus obras más afortunadas.

«La venganza de D. Mendo» puede ser, lo es en verdad, una graciosísima, ingeniosa parodia de ese teatro histórico de los poetas al estilo de López Alarcón, de Villalpessa, de Marquina, de López Martín... Como este género de obras, la del Sr. Muñoz Seca está escrita en verso, y como aquellas, tiene también sus ripios, con la sola diferencia de que los del famoso astracanista tienen la sal por arrobos.

En lo más serio y en lo más dramático de los sonoros versos, hechos limpiamente, con la más rica de las inspiraciones y la más tajante de las ironías, el autor intercala, oportuno y sagaz, los anacronismos y los dichos populares de toda una época, base del ingenio de la farsa. No decae la caricatura de tragedia ni un sólo momento.

En los cuatro actos la inspiración corre a raudales, el ingenio y la gracia desconciertan y el público se mantiene en constante y sonora carcajada ante aquellas escenas verdaderamente regocijantes y grotescas, que son, en fin de cuentas, las más mordaces y severas parodias que del teatro poético se han hecho.

Muñoz Seca, hay que reconocerlo, ha hecho un trabajo fino, intencionado, que no molesta al público, que no le fatiga, que suena bien al oído, exornándole con el ropaje de un argumento de interés, que llega al final con la misma lozanía y con iguales derroches de gracia y de situaciones tremendamente cómicas con que se desenvuelve en sus primeros cuadros.

No, no verán con buenos ojos, ciertos poetas chirles, ni tal cual severo é incorruptible guardador de los versos del clásico teatro español, esta nueva y descacharrante astracanada del prolífico autor de moda. Pretenderán restar méritos y hasta decir que ello es cosa de tan mal gusto, que significa tanto como una intolerable profanación del aludido teatro de románticos y de hidalgos. Pero el lector, imparcial y ecuánime, que aplaude los versos de Calderón ó de Lope con profundo respeto, nada pierde, ni en nada desmerece, riendo á mandibula batiente y aplaudiendo también estos otros ripiosos, pero originalísimos versos de Muñoz Seca, que tienen el encanto de la gracia más soberana.

«La venganza de D. Mendo» no es para contada, sino para vista más de una y de dos veces, porque el espectador no se cansa de la charla amensimista y sugestiva de aquellos personajes de la Edad Media, quienes, á pesar de sus años y de su época, hablan en camelos, pero en camelos de pleno siglo XX y año de 1919...

El contraste es brutal, desconcertante... El público se tumba de risa y el autor triunfa, y triunfa espontánea, brillantemente, en fuerza de talento, de habilidad y de supremo y soberano ingenio.

Francisco Rodrigo presentó la obra de modo irropechable, y el público, que llenó por completo el teatro en las dos secciones, aplaudió, á la vez de la obra, la imponderable interpretación que de ella hizo la notable compañía.

Luisita Rodrigo, actriz de evidentes condiciones escénicas y de singular talento artístico, obtuvo un señalado éxito. Dueña de su difícil papel, supo darle su justo valor y las diversas modalidades de que precisaba.

Francisco Rodrigo nos recordó, repetidas veces, en el decir sonoro y bellamente los versos de D. Mendo, á Paco Morano. Hizo anoche, Francisco Rodrigo, no sólo gala de sus aptitudes escénicas, sino de su talento de artista que crea y realiza la escena con el fruto sazornado de una brillante y triunfal carrera.

Felipe Cano, Gonzalo Larra, Eduardo Vivas, Pedro López Lagar, como Luisa Cano, Adriana Robles y Adela Cantos, y todos los demás intérpretes de la obra, contribuyeron al feliz éxito de la representación. El público salió muy satisfecho del espectáculo, con el placer del rato agradable pasado y con el no menos grato recuerdo de la labor de esta compañía excelente, que bien merece el aplauso del público salmantino. La favorable impresión que recibimos en la noche de su debut, ha sido confirmada. El escogido elenco es de lo más selecto que ha desfilado por Salamanca. Para hoy: A las siete y á las diez y

media, «La calumniada», estreno, de los hermanos Quintero.

Todas las noches ameniza la velada la apañada orquesta que dirige don Luis Martín. De ella forma parte últimamente la bella señorita salmantina Petra Estévez Castanedo, violinista notable de ejecución y mérito muy digno de elogio, y que constituye un estimable atractivo para la perfección de aquella entidad musical.

Se necesita criada con buenas referencias en el corralito núm. 28.

Venta de cinco casas. Veracruz 1.º, 34, y cuesta de San Blas, 1 y 3. Para tratar con el administrador, afueras de San Bernardo, 5.

Motores eléctricos. Vendido uno de 617 marca extranjera, superior, en perfecto estado y á toda prueba, puede verse en calle Bretón, 6.

Agencia general administrativa y jurídica mercantil, á cargo de Juan García Sánchez, abogado. Fuencarral, 42, 2.º. Madrid.

Se vende un millord, de cuatro ruedas, limoneras para un caballo, y una serrán de dos ruedas, con guarnición. En el restaurant de la Sra. Viuda de Fraile, Corralillo, 12, informarán.

Ocasión. La acreditada y antigua sastra Carración, men Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda; especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da vuelta á toda clase de prendas hasta dejarlas como nuevas; todo á precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, número 7 (frente á Calatrava).

A los co-tratistas de obras. En las oficinas de la Sociedad Española de Aguas y Saneamientos, Dr. Riesco, número 52, se hallarán de manifiesto durante siete días, contados á partir del día 24 de los corrientes, el presupuesto, pliego de condiciones y Memoria de las obras de reforma de la casa de máquinas elevadoras de agua, de esta ciudad, admitiéndose proposiciones en pliegos cerrados.

Subasta. Se celebrará en Ledesma el domingo, 27 del actual, á las doce, en el Café Mercantil, para el arriendo del ganado de las dos corridas del Corpus.

Vacas holandesas. Se venden dos recién paridas y otra muy próxima á parir, y un precioso toro, propio para semental, de la misma raza, en la vaquería del Calvario, última finca del camino del Cementerio. Salamanca.

Ama de cría. Leche fresca y primeriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán: Casas de D. Miguel García Piedra.

Se vende. Una casa en la Ronda de San Pedro, número 14. Informar en el Corralillo, número 30 (Arte Moderno).

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de Espejo, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Oficial de herrero. que esté práctico en herrajes para carros, se necesita. Informar, taller de carros de Ventura Hernández, en Peñaranda de Braçamonte.

Se necesita un tenedor de libros con práctica en contabilidad por partida doble. Interés de presentarse sin buenas referencias. Dirigirse á Hijos de Marcial González, Guijuelo.

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 8, de la calle del Brocense, situada frente al jardín del Banco Mercantil. Consta de planta baja, principal, segundo y solana, con galería de cristales y terraza. Es de reciente construcción interior, y tiene instalada el agua en el segundo piso con la acometida del retrete hecha al alcantarillado moderno. Del precio y condiciones en la misma informarán.

Se vende la casa de la calle de Bordadores, número 8. Facilidades para el pago. Informarán, calle de Arriba, número 2.

Se vende un galgo de tres años, de excelentes condiciones, que se compró este otoño, sometido á toda clase de pruebas, el cual vende hoy su dueño por encontrarse enfermo y tener que desistirse de la caza.

Informarán, Nuestra Señora, 4, en Peñaranda de Braçamonte.

Se arrienda la dehesa de Orcejoán, radiocante en término de Ferreras de Abajo, partido de Alcañices (Zamora), de monte de encina y roble, con abundantes pastos y mucha tierra de labor. Para tratar, con su dueño, Hermenegildo Rodríguez, Traviesa, 3, Zamora.

A las señoras. Se hacen toda clase de de color. Bordados á máquina y á mano. Plazuela de la Reina, 1.

Se venden vacas de pura raza holandesa, de primera calidad, dando mucha leche y dos chitrros de la misma raza, de cinco y siete meses. Informes, Angel Martín, Esgrima, núm. 1, tienda.

Barcelona. Representante competente, agrarista, con referencias y sólida. También se ofrece como comprador de todos los artículos que se producen en Cataluña. Ofertas á Luis González, Pasco Graçia, 117, Barcelona-España.

El abastecimiento de carnes. Sr. Director de EL ADELANTO. Muy señor mío: De su reconocida ilustración y bondad, espero de cabida en esas columnas á las adjuntas líneas. Gracias anticipadas, Alfredo Manzano.

Como en la referencia que en EL ADELANTO correspondiente al sábado último se hace respecto á las reses sacrificadas el viernes, aparece la noticia del precio á que expende la carne de cordero el industrial D. Serafín Barrado, conviene hacer constar:

1.º Que comprometido á cumplir con «absoluto desinterés» el compromiso adquirido por los ganaderos de vender la carne de cordero 50 céntimos menos en kilo que el precio corriente del mercado, lo ha venido realizando con notorio aplauso de autoridades, ganaderos y público, desde el día 1.º de Abril, sin que en los transcurridos se haya presentado la valentía de competidor ninguno.

2.º Que hoy que las circunstancias han cambiado para bien del público, por la baja que han sufrido las carnes, baja sabida por todos los que á este negocio nos dedicamos, los precios de su venta al consumidor han de sufrir su proporcional descenso, y á tal efecto desde el próximo día 22, el que ha de regir en las tablas de los ganaderos, será el de 2,40 pesetas kilo, bajando aún más su precio si las circunstancias lo consienten.

3.º Que el hecho de expender la carne por el desprendido carnicero señor Barrado á 2,60, no significa que dicho industrial tenga beneficio alguno, sino que ó trata de presentar una manifiesta competencia á la tabla de los ganaderos ó que, guiado por un loable espíritu de humanidad, pretende favorecer á las clases necesitadas. Sea una ú otra la intención, nos felicitamos vivamente de que haya quien aisladamente coopere á nuestra obra y digno es de que las clases humildes le expresen su gratitud, á la que se hace merecedor.

Fiestas en Dimeño de Camaces. Se celebrarán en este pueblo los días 23, 24 y 25 de Abril.

El 23, solemne fiesta religiosa en honor del santo patrón, San Jorge, con sermones y procesión. El 24, gran corrida de novillos toros, de ganaderos de la localidad, y vacas del convecino D. Alipio Pérez Tabernero, á cargo del afamado diestro Fernando Martín (a) Latas y cuadrilla.

El 25, corrida de vacas de los ganaderos de este pueblo por la misma cuadrilla. En los días mencionados, además, habrá dianas, bailes típicos, teatros, etc.

TEATRO DEL LICEO

Las funciones de anoche. Obras como «La reina mora» y «Los cadetes de la reina», tan conocidas de nuestro público, requerían, por parte de la notable compañía de Alfredo Chimentí, una esmerada interpretación, ya que nuestro público ha tenido la suerte de verlas representadas de manera irreprochable. Estas dos joyas de nuestro género chico, fueron cantadas en la sección de las siete y media, y, en ellas, el público recibió la agradable sorpresa de la labor excelente, acertadísima, de un joven actor, de grandes esperanzas: del Sr. Nadal, barítono de singulares aptitudes y de voz armoniosa, dulce, potente y bien timbrada.

El Sr. Nadal obtuvo un espontáneo y franco éxito, cantando, con la Srta. Barandiarán, las dos hermosas y bellísimas partituras de los maestros Serrano y Luna.

Entre grandes ovaciones tuvieron que repetir varios números, que ambos artistas cantaron con sumo gusto y afinación. El Sr. Videgain, en «La reina mora», hizo las delicias del selecto y numeroso auditorio, con su peculiar gracia y sus originales recursos de primer actor cómico.

En «Los cadetes», además del señor Nadal y de la Srta. Barandiarán, se destacó sobre manera, el Sr. Guillén, autor de mucha vis cómica, dueño de la escena y artista ya veterano y curtido en estas lides. Antes, en la sección de la tarde, habíase representado «La chicharra», y, después, en la de las diez y media, «El asombro de Damasco», otra obra que la excelente compañía representa con admirable acierto y esmero y en la que el Sr. Videgain hace derroche de sus excepcionales dotes de consumado artista.

Las Srtas. Saturnini y Barandiarán, triunfaron también, escucharon justos aplausos que compartieron con los demás artistas. Alfredo Chimentí, tan agradable y tan entretenido y original como siempre.

Y los de Calatayud, á éxito por presentación y á triunfo por cada copla que cantan y cada jota que bailan. La orquesta y los coros muy afinados. Y las entradas, como para hacer son-

TEATRO MODERNO. HOY, MARTES SELECTO. Programa grandioso!! Estreno sublime!! Obra de éxito ruidoso!! LA CALUMNIADA. OBRA PRIMOROSA EN TRES ACTOS, DE LOS ILUSTRES QUINTERO, QUE ACTUALMENTE SE REPRESENTA EN EL TEATRO DE LA PRINCESA, DE MADRID, POR LA COMPAÑIA GUERRERO-MENDOZA. TODOS LOS DIAS PROGRAMAS ESCOGIDOS. El místico. Mañana, miércoles, á las siete, otro estreno del insigne Linares Rivas, que lleva por título Las zarzas del camino y á las diez, la obra inmortal de Rusiñol y Dicienta, que se titula El místico.

Las noticias del día.

Declaraciones del ministro de la Gobernación.-Detención de un jefe de telégrafos.-¿Dónde está Rocha?-Recepción en Palacio.-Los telegrafistas de Valencia entran al servicio. Los telefonistas siguen en huelga.-Provincias. Extranjero.

Telefonemas de madrugada.

Madrid 22.

Noticias del día.

Madrid.

Declaraciones de Goicoechea.-Consejo de ministros.-Alto funcionario de telégrafos detenido.- Recepción en Palacio de los asambleístas médicos.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Gobierno que hace seis días que se posesionó del Poder ejecutivo, no ha adoptado medidas de rigor contra los huelguistas.

Esta mañana a las once se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

Se ha confirmado el encarecimiento del jefe del centro de telégrafos de Madrid Sr. Izquierdo, no habiéndose logrado detener al señor Rocha, el cual sabe que está en Madrid.

En Palacio se ha verificado una recepción en honor de los asambleístas del Congreso de Medicina.

Resultó brillantísimo el acto, al que concurrió la familia real, el Gobierno, las autoridades y muchas damas.

El Rey conversó extensamente con los congresistas españoles y extranjeros, a quienes se les obsequió con un espléndido lunch.

Provincias.

BARCELONA

El capitán general conferencia.-Abogados detenidos.-Los abastecimientos.-El Infanta Isabel.

El capitán general ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación, Sr. Goicoechea, acerca de la situación actual de Barcelona.

Ha sido trasladado a bordo del buque de guerra «Villamil», el señor Guerra del Río.

En la sesión extraordinaria que ha celebrado el Colegio de Abogados se acordó visitar al Gobernador civil, con objeto de interesarse por los compañeros que están detenidos.

Ha conferenciado largamente el exministro de Subsistencias, señor Ventosa, con el alcalde y capitán general, respecto a la cuestión de abastecimientos.

Marchó a Marsella el «Infanta Isabel».

VALENCIA

Los telegrafistas vuelven al servicio.-Resistencia de los telefonistas.

Todos los empleados de esta central de telégrafos, firmaron un documento que entregaron al gobernador civil, mostrando su adhesión al Gobierno.

En cambio los telefonistas siguen sin acudir a prestar servicio el cual lo realizan los ingenieros civiles.

LA EPIDEMIA GRIPAL.

En diversos pueblos de la provincia aumenta eno-me y alarmantemente la epidemia gripal.

En Villarramiel, se registraron ayer cincuenta invasiones y nueve defunciones.

Extranjero.

RIO JANEIRO

Banquete al general Gamelin.

En el casino militar ha sido obsequiado con un banquete el general Gamelin, jefe de la misión militar francesa del Brasil.

Asistieron todas las autoridades y los jefes y oficiales de todas las fuerzas que guarnecen la capital, pronunciándose patrióticos brindis.

LISBOA

El antiguo parlamento.-Reclamaciones de los telegrafistas.-Partido que no se constituye. El aceite español.-La base naval de los aviones.-Reunión de monárquicos.-Desembarco de tropas.

En todos los centros y círculos políticos se desmiente terminantemente que el Gobierno tenga el propósito de convocar al antiguo parlamento.

Los telegrafistas portugueses están estudiando las reclamaciones de carácter económico que han de presentar al Gobierno.

Sábase que estos pidieron a sus compañeros los telegrafistas españoles que al adoptar la actitud que están manteniendo, no interrumpieran la comunicación directa con París, negándose a acceder a esta petición.

En breve será reconocida la existencia jurídica de la Unión de Trabajadores.

Se ha malogrado, en absoluto, el propósito de constituir el partido republicano reformador.

También ha fracasado la huelga de los obreros de la compañía de aguas.

Se ha autorizado la importación de aceite español, libre de todos los derechos aduaneros.

El Gobierno norteamericano ha participado al de esta nación que en breve abandonará la base naval que tiene establecida en las islas Azores.

Créese, a pesar de todos los rumores, que va a ser convocado el Congreso que se eligió en la situación de Sidonio Paes.

Ha sido levantado el acuartelamiento de las tropas, ordenándose al mismo tiempo la prisión de bastantes personalidades monárquicas.

Los representantes del presidente de la república y del gobierno, asistirán al desembarco de las tropas que estaban en el frente.

Seguramente, Greciatendra representación plenipotenciaria en Lisboa con residencia en París, y lo mismo sucederá a Rumania.

Continúa comunicado Castello Branco.

BUCAREST

Combate con los bolchevistas rusos.-Los bolcheviki derrotados.

Se ha entablado un formidable combate entre las tropas rumanas y los bolchevistas rusos al Este de Denieste, en la frontera de Saravia.

El combate ha durado todo el día, siendo completamente derrotados los bolcheviki.

Estos, al huir, dejaron en poder de las tropas rumanas gran cantidad de material de guerra.

PARIS

Cristianos y musulmanes.-Tirantez de relaciones.

Comunica el Estado Mayor francés que se encuentra en Constantinopla, que existe una gran tirantez de relaciones entre cristianos y musulmanes, habiéndose registrado en todo Oriente graves incidentes.

Las autoridades navales francesas y británicas, tomaron energicas medidas para evitar la ruptura de hostilidades entre los turcos y griegos de Smirna, donde se encuentran las autoridades alemanas.

Con arreglo a las últimas decisiones de la conferencia, Pordantin será un puesto libre dentro del Estado polaco.

RIVERA

Se venden diez cerdos al destete, con sus madres. Paseo Carmelitas, letra A.

Trabajo. Para casa necesitan buenas oficinas. Las camiserías: LA TIJERA-DE ORO.

D.ª Leonor Domínguez Martín

ha fallecido en Salamanca el 21 de Abril de 1919

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Paulino Lorenzo (Industrial de esta ciudad); hijos: Paulino y Juana; madre, D.ª María Martín; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver y encomienden a Dios su alma, por lo que les vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 22, a las siete de la tarde.—Casa mortuoria: Caldereros, número 5. El duelo se despiste en la puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

rae ri más pesimista de los empresarios.

Para hoy: A las siete y media, «El asombro de damasco» y fin de fiesta Los de Calatayud. A las diez y cuarto, «El huertecillo» (estreno), presentación de Alfredo Chimenti y «La cara del ministro».

NOTICIAS

Por falta de número de señores vocales, ayer no pudo celebrarse sesión el Consejo provincial de Agricultura.

NOVELTY Cafe Restaurant

Para hoy: Langosta y langostinos. Helado para hoy: Mantecado pifa de América.

Se sirven bodas, banquetes y lunches.

LLEGO EL LEGITIMO

TE HORNIMANS

Casa PRIETO

El inspector de vigilancia, Sr. Delgado, estuvo ayer, en el ferrial de ganados, al célebre carterista «el Chato de Medina».

*** MATIAS LUENA ***

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

El 606 y el 914.

Los inspectores médicos especialistas en enfermedades secretas D. Ramón Aceño, — Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Bonifacia Polo Sánchez, del inmediato pueblo de Aldeaseca de Armaña, para D. Tomás Pedraz Segurado, maestro nacional de Vitigudino.

La boda se celebrará en fecha próxima.

Reciba el futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

Claret, Royal Claret y Diamante de

Bodegas Franco Españolas de Logroño

son vinos Rioja selectos.

Ha fallecido en esta ciudad la señora D.ª Leonor Domínguez Martín.

A su desconsolado viudo D. Paulino Lorenzo, industrial de esta ciudad, hijos, madre y demás familia enviamos nuestro pésame.

Jamón del país, aromático,

especial para comer en crudo

Escogido, kilo, 10 pesetas; ídem, al corte, kilo, 8 pesetas; íd., por piezas, kilo, 6,25 pesetas; paletas y pernicotes, kilo, 5 pesetas.

VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, 52, salchicheta.

A nuestras manos llega, con la puntualidad de costumbre, el número de «Hojas Selectas», que corresponde al mes de Abril, cuyo sumario resulta de gran interés y se recomienda, como siempre por la atención que consagra a los asuntos de actualidad. Júzguese por los títulos de varios artículos que al efecto consignamos.

Bartolomé Esteban Murillo, por M. Rodríguez Codolá, con nueve grabados. Los trofeos de París, por Gaziel, con siete grabados.—Ciencia de la salud. El año higiénico, por Alfredo Opliso, con cuatro dibujos de R. Roqueta.—Las tristezas de Motechuzoma, por Luis González Obregón, con dos dibujos de J. Pey.—Luto por el suero, por José A. Luengo, con tres dibujos de C. Cornet. La alcabala malagueña, por N. Díaz de Escovar, con seis grabados.—Jerusalén liberada, por Federico Climent Terrer, con cinco grabados.

Además publica una sección de actualidades y otra de modas, con una nota política de Ricardo Opliso.

PIANOS

ALMACEN DE MUSICA

Pianos, pianolas, armoniums, etc., de las marcas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Se advierte al público que esta casa vende los pianos al mismo precio que las fábricas y da la gran ventaja de entregarlos en su domicilio y subsanar gratis todos los defectos que les ocurran durante cinco años.—Pidan catálogos y precios.—Cambios, alquileres y afinaciones.

Juan De-Bernardi, calle Zamora, 35

Se vende por no podría atender su dueño una fábrica de gasosos, montada con todos los adelantos más modernos.

Para informes, dirigirse a su dueño, Pedro Montero, en Fuente de San Esteban.

A los maestros de obras y contratistas

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Concurso de obras en el edificio de la calle Zamora.

Se anuncia a concurso, por quince días, las obras de reforma del edificio Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca. Los interesados pueden examinar el proyecto en la oficina del Sr. Administrador todos los días, de once a trece y de diez y seis a diez y ocho horas.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de admitir las proposiciones que crea más conveniente, sin que por ello tengan derecho los concursantes a reclamar daños ni perjuicios. Para tomar parte en el concurso será necesario que cada concursante deposite en la Caja de Ahorros dos mil pesetas.

El resguardo de este depósito y la proposición, en sobre cerrado y lacrado, serán entregados al Sr. Administrador. La proposición se acomodará al siguiente modelo: D. ... vecino de... con cédula de... clase... número... se comprometo a ejecutar las obras de reforma del edificio Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca, con sujeción estricta a todos los documentos del proyecto, bajando... (en letras) por ciento a todos los precios de las diversas unidades de obra del presupuesto. (Firma y rubrica del concursante). Salamanca... de... 1919.—El Administrador, Francisco Bernis.

El plazo de admisión termina el día 24 del corriente a las doce de la mañana.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12

Teléfono núm. 16 - Salamanca

Almacén de maderas, carbonos minerales, coque y antracitas, ídem vegetales de encina, brezo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de grés de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos sin competencia.

TRASLADO

La encuadernación de Andrés Cornejo, se ha trasladado del número 51 al 48 de la calle de García Barrado, casa del Dr. Prada (Notario), junto a Lizcaino.

En este taller de encuadernación se han hecho grandes reformas, habiendo adquirido maquiñaria y utensilios modernos, que le permiten hacer todas cuantas clases de trabajos de encuadernación se le encarguen.

Carpetas con estampaciones para muestrarios de géneros de comercio.

A los autores, para grandes ediciones, económicos precios de encuadernación.

MUEBLES

JUAN ROMERO GARCÉS

Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14.

Venias al contado y a plazos.

Lámparas PHILIPS-AGRA

Sistema de medio watio.

Reina de las lámparas; son las preferidas para establecimientos y escaparates, por su luz blanquísima y gran economía en el consumo.

25 bujías, 3,25 32 bujías, 3,50 Medias entrevé, gasa y muselina. Vea usted el precioso surtido que ha recibido esta casa, desde 1,75 el par.

Liquidación de pieles.—Géneros de punto.

Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2 - SALAMANCA

PARIS

café y restaurant

PRIOR NUMEROS 9 y 11

HIGIENICAS HABITACIONES

Selecto y variado menú a la carta

PESCADOS FINOS

Cubiertos a domicilio desde 3 pesetas.

Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Arriendo y venta en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, y haber arrendados pendientes. La finca se da de arrendar, para que se de de. Informarse en la finca o en el mostrador.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORPRENDER!!!

¡POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS!!!

RESTAURANT

FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SELECTO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE - BODAS - BAN-

QUETES - LUNCHS

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

¡¡LO MAS NUEVO!!

He recibido los últimos modelos de MENSIR GUELL en calzado

para señoritas, color y negro

¡Señoritas! ¿Quereis adornar vuestros zapatos a la última palabra de la moda?

Comprar uno de los mil modelos de hebillitas que ha recibido

LA CASA DEL GALLO -- DOCTOR RIESCO, NUMERO 1

m. y v.

Abonos de la Sociedad General

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

MADRID - VILLANUEVA, 11

Abonos minerales y orgánicos

dirigirse a

Miguel García González Piedra

Almacén de maderas SALAMANCA

Decíamos ayer que el famoso médico... LOCO

Aureliano Rodríguez Gallardo

Todo lo... CURA

Todo lo... CURA

Todo lo... CURA

HECHOS NO PALABRAS

CURACIONES ASOMBROSAS EN SALAMANCA Y EN LAS CINCO PARTES DEL MUNDO...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1883

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **D. MODESTO LEDESMA**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)



Reumatismos
Piedra
Gota

Lumbago
Cálculos
Ciática

Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del D' GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo.

Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D' Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D' Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente azucarada y sin para, que se mezcla á todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral



Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Precio: 1,20 ptas.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á prima fija
FUNDADA EN EL AÑO 1900

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	AÑOS	
	1916	1917
Capital social suscrito.	3.000.000 00	3.000.000 00
Fondo de reserva.	486.942 93	1.500.000 00
Fondo de previsión.	100.000 00	200.000 00
Reserva para eventualidades.		50.000 00
Reserva para fluctuaciones de valores.		50.000 00
Reserva técnica y de garantía.	517.841 32	549.932 25
Primas del ejercicio.	1.883.720 41	2.801.050 31
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre.	18.488.107 44	19.701.897 64

Domicilio social: — BILBAO — Calle Estación, núm. 5.

Subdirector para la provincia de Salamanca: **D. Rafael González Cobos.** — Azafranal, n.º 7
Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

Sociedad Española de Cementos Portland

Marca "HISPANIA,"

Cemento Portland artificial. Superior calidad. Empleada en las principales obras del Estado, Municipio y particulares. Fábrica en la Estación de Yeles y Esquivias (Toledo). Diríjanse los pedidos á las oficinas de la Sociedad.

Avenida del Conde de Peñalver, 22.—MADRID

REUMA NEURALGIA GOTA

por rebeldes que sean, alivie a la primera fricción con el

BÁLSAMO NEURALGINE

LSAMO NEURALGINE alivia desde la primera fricción dolores reumáticos y neurálgicos.
SAMO NEURALGINE es insuperable para combatir; restituye los dolores de hinchazón, dolores de espalda, dolores y dolor nervioso, por crónicas que sea y calambres.
SALSAMO NEURALGINE es el remedio por excelencia contra la P. m. Igias.
SÁLSA O NEURALGINE cura con una fricción toda clase de contusiones y los viciales, dolores pescozo y garganta.

Principales farmacias y dro...

La Unión y El Fénix español. Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.



55 años de existencia. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
PLAZA DE LA LIBERTAD

AGUA ORIENTAL

Con 4 ó 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable.

USO EXTERNO
7 pesetas franco.
De venta:
Casa **BOYERO**
Plaza Mayor, n.º 1 y Zanora, 1
SALAMANCA
Se envía por correo certificado agregando á su importe pesetas 1/7 por giro ó sellos de correos para gastos de franqueo.

BILBAO
Ascao 7.

JARABE ORIVE

3.50 Ptas

Los productos que se anuncian contra la tos y catarros, suelen estropear el estómago; el **JARABE ORIVE**, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

CALLOS

Azorin, en su reciente visita al frente yanqui, ha descubierto que la estúpida organización del ejército norteamericano estriba en que cada soldado va provisto de un tarrito de **Ungüento Mágico**, con lo que en tres días se extirpan los callos, juanetes y demás durezas. Hoy se vende en España en todas las farmacias y droguerías á 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Arrabal del Puente, 2. 12 y 22

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Se vende en Salamanca y en los importadores de esta provincia

Interesa saber que el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

es la única casa que vende con economía capas, trajes, gabanes, pellizas, impermeables, calzado, paraguas, camisas, calzoncillos, pantalones de pana y azules para obreros, géneros de punto, relojes, alhajas, etc., etc.
Y que por fin de temporada se hacen grandes rebajas en los artículos de invierno.

Plaza de la Libertad, 11
BAZAR COLON

Imprenta y Librería de Núñez
SALAMANCA

Academia central

de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla por que se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

GASOLINA

MUY BARATA — DE VENTA

Rodríguez Hermanos - Paseo de la Estación

LISTERINE

Es lo mejor para el cuidado y conservación de la

BOCA Y DIENTES

Limpia los intersticios á que el cepillo no puede llegar, conserva las encías sanas y evita la caries.



LISTERINE

el antiséptico ideal, fabricado por la Lambert Pharmacal C.º de St. Louis (E. U. de A.) producto de fama universal, que recomiendan las principales autoridades médicas.

De venta en todas las Farmacias y Perfumerías: Ptas. 1,50, 3 y 5 frasco.